

砥砺前行十五载 行而不辍向未来

——写在邮储银行三明市分行成立十五周年之际

● 通讯员 邱斯锦

“润明十五载，同程向未来”，自2008年4月18日正式挂牌成立至今，中国邮政储蓄银行三明市分行根植三明市这个全国文明城市的金融沃土已十五周年。十五年的乘风破浪，奋发“邮”为；十五载的凝心聚力，笃行致远。十五年来，在三明市委、市政府和监管部门的大力支持下，在社会各界和广大客户的关心关爱下，邮储银行三明市分行始终坚持服务“三农”、城乡居民和中小企业的定位，秉承“普之城乡，惠之于民”的理念，依托“自营+代理”的独特模式和资源禀赋，做强特色业务，做优拳头产品，创新金融服务，始终做到与地方经济社会发展同频共振，在助力金融为民进程中跑出“加速度”，在助推地方经济

发展中充当“加速器”，服务实体经济，深耕乡村土壤，践行普惠金融，相伴小微企业成长，守护百姓生活。截至2023年3月末，邮储银行三明市分行资产规模达368.75亿元；各项存款余额336.41亿元，列全市同业第二位；各项贷款余额168.38亿元，列全市同业第七位。

回溯过往，放眼未来，站在新的历史起点上的邮储银行三明市分行，更值得期待。邮储银行三明市分行将以学习贯彻党的二十大精神为统领，按照地方政府、监管机构的统一部署，践行国有大行的责任与担当，持续提升服务实体经济能力与质效，着力推进三明革命老区高质量发展示范区建设。



2008年4月18日，邮储银行三明市分行正式挂牌成立。



1 党建引领，筑牢发展根基

“唱支山歌给党听，我把党来比母亲，母亲只生了我的身，党的光辉照我心……”2021年6月23日上午，微风徐徐，三明市红旗广场前，一群充满活力的邮储人手持红旗和鲜花，深情歌唱，激昂的红色歌曲回荡在空中。这是邮储银行三明市分行党委迎接建党100周年，开展“唱响红色旋律 厚植爱党情怀”快闪活动。现场120余名党员群众分成5个方阵，在7名歌手的带领下，从不同方向汇集到广场红旗雕塑下，满怀深情，放声高歌《唱支山歌给党听》。大家以朴实真挚的感情、铿锵有力的语调，唱出了对党的无限感激与深切热爱。这次活动只是邮储银行三明市分行在加强党组织建设，坚定永远跟党走决心和信心，推动三明市分行高质量发展凝聚力量的缩影。



2021年7月，邮储银行三明市分行开展庆祝建党100周年系列活动。

十五年来，邮储银行三明市分行紧紧围绕中心抓党建，抓好党建促发展”的理念，找准党建与经营发展的“发力点”，积极开展党建沉浸式场景化教学，积极搭建党建与业务深度融合的有效载体。

学习教育夯实思想根基。广泛开展“主题突破”“行长值大堂”“主题党日”“支部书记讲党课”“党史知识竞赛”等一系列活动，在全行营造浓厚的党史学习教育氛围。组织全行党员走进清流林畲红军史迹省级爱国主义教育基地、宁化县长征出

发纪念馆、永定伯公凹红色交通线教育培训基地等红色圣地，寻访红色足迹，感知革命先烈的无畏精神，汲取奋进力量，筑牢意识形态阵地。

党建共建凝聚发展合力。以企业、单位开展党建共建搭建平台，通过信息共享和经验分享，构建了“资源共享、优势互补、互相促进、共同提高”的党建工作新格局，将党组织的战斗堡垒作用转化为推动银行和

地方经济高质量发展的强大引擎。目前，邮储银行三明市分行571名员工中，党员合计226人，党员人数占比近40%。党建引领风帆劲，砥砺前行开新篇。这支队伍必将一直保持勇往直前、乘风破浪之势，奋力书写邮储银行三明市分行的金融华章。

2 深耕“三农”，助力乡村振兴



金融支持果农，助力乡村振兴。



金融助力，山中珍品喜丰收。

“您名下客户李*(授信额度125000元)线上信用额度已生效。”“您名下客户张*(授信额度95000元)线上信用额度已生效。”这是邮储银行三明市分行零售客户经理日常收到的工作短信提示。近年来，邮储银行三明市分行围绕区域特色产业，着力加大“大三农”重点领域信贷支持力度，加快农村信用体系建设、特色产品创新等，通过“特色支行+特色产业”和“一行一周一村”将惠农政策落到实处，为农业增产、农民增收提供保障。截至2023年3月末，邮储银行三明市分行涉农贷款余额近59亿元，累计建成信用村1468个，评定信用村26334户，服务农村客户近4万户。

创新五星乡村振兴建设，赋能“三农”业务高质量发展。党的二十大报告提出，要全面推进乡村振兴，建设宜居宜业和美乡村。邮储银行三明市分行始终坚守服务“三农”，持续推进“三农”金融业务由服务“小农户”向服务“大三农”全产业链金融转

变，努力打造成为辖内农村金融市场最具活力的主力骨干银行。2023年，邮储银行三明市分行启动“五星乡村振兴项目”，旨在打造一批星级支行、星级产业、星级平台、星级信用村和星级客户经理，结合普惠授信和扫村工作整村推进，持续赋能乡村振兴。截至2023年3月末，“五星乡村振兴项目”共建成三星级支行3个，一星级支行4个，星级信用村2个，星级客户经理8名，线上信用贷款结余超4.2亿元。

创新特色金融服务，打通农村金融市场“最后一公里”。结合农村信用体系建设工作，邮储银行三明市分行依托邮政网点、供销社、快递超市等触角打造15个集金融、电商、民生、服务为一体的惠农驿站，并且在三明市委组织部的支持下，在全区范围内组建一支34人的“驻村经济助理队伍”，主要参与当地乡村的规划、建设和发展，改善农村金融生态环境，切实解决农户融资难题。

3 普惠小微，激发主体活力

2012年邮储银行三明市分行普惠金融业务如一名初生婴儿在邮储银行大家庭孕育而生，经过磨砺逐渐成长为如今朝气蓬勃的青年，为地方经济建设和中小企业发展注入金融活力。截至2023年3月末，邮储银行三明市分行累计为近1000家中小微企业发放小企业法人贷款近100亿元。多年来，邮储银行三明市分行不断优化普惠金融机构和人员结构，从小企业金融部到普惠金融事业部，从集中分行作业到分步下沉支行，从单一贷款业务到综合金融服务，一步步走来，普惠队伍更加强壮，能力逐步提升。邮储银行三明市分行目前有专兼职小企业客户经理30余人，有力支撑全市普惠金融业务稳步发展。

创新是引领发展的驱动力。近年来，邮储银行三明市分行深入市场调研，积极挖掘企业需求，协助上级行完成多项产品创新和要素优化，垃圾处理贷、小水电贷款、在建工程抵押贷款、政府采购

贷、专精特新科技信用贷、抗疫应急贷，每一幅行业调研的剪影、每一个被采纳的建议都推动着普惠金融产品创新更进一步；落地多项首笔业务，邮储银行三明市分行发放全国首笔垃圾处理收益权质押贷款、全国首笔碳汇收益权质押贷款、全省首笔地方标准绿色项目贷款、全省首笔种子研发贷、全省首笔专精特新科技信用贷、全省首笔担保e贷……邮储银行三明市分行将先试先行，做出特色产品深深地融入普惠业务发展的每一个阶段。

平台建设是银企合作的桥梁。邮储银行三明市分行积极与各级政府、主管单位、行业协会、产业园区、担保公司等签署战略合作协议，建立良好合作关系，开创各类融资项目，共同做好中小微企业服务。如邮储银行三明市分行成为独家与三明市工信局合作开办中小微企业创业创新担保项目的银行，共服务企业11户，累计发放贷款8447万元，合

作期间资产质量良好，未发生逾期和不良贷款。

援企纾困是服务地方经济的责任和担当。邮储银行三明市分行积极响应市政府有关纾困专项贷款的工作部署，依托“金服云”平台，加强供需双方精准对接，保证纾困专项贷款顺利发放。截至2023年3月末，已累计为近70户受困企业发放纾困贷款资金超2.3亿元。合理运用延期还款(停息)、展期、还款方式变更等方式，多管齐下帮助企业和个人纾困解难。截至2023年3月末，累计为87户受疫情影响的中小微企业实施延期还本安排，贷款金额5.64亿元。

风雨洗征程，回眸满堂春。十五年风雨，十五年开拓，造就十五年非凡成就，邮储银行三明市分行用脚步丈量金融服务区域，用创新产品开启行业开发新局面，用优质服务参与企业客户成长历程。邮储银行三明市分行将持续推进普惠金融稳健发展，让金融服务没有距离。

▲ 疫情期间，邮储银行三明市分行走访小微企业，为企业发放抗疫贷。
▼ 纺织鞋服产业纾困贷为企业减压。



4 聚焦民生，书写为民篇章

十五年间，邮储银行三明市分行不断延伸服务触角，深化服务内涵，践行“为客户创造价值”的服务理念，积极推进网点向“营销服务中心”和“客户体验中心”转型，推进财富管理体系建设，打造星级网点，做广大客户的贴心、暖心银行。推广新市民专属“U+卡”，退役军人保障卡等，配套专项信贷额度，提供多项资费减免支持干事创业和消费需求；结合信用卡和支付结算优势打造消费生态圈，以消费补贴、会员权益促进消费升级。

推进绿色发展、低碳发展，倾力建设美丽三明。积极创新绿色金融体制机制，完善绿色信贷工作流程，健全绿色金融保障体系，为福建金森碳汇储备林、宁化垃圾焚烧发电等项目授信5亿元，截至2023年3月末，绿色贷款余额超7.95亿元，清洁能源贷款余额超1.46亿元，有力支持了绿色、低碳、循环经济发展。充分融合乡村振兴与绿色金融发展工作，打造“邮银驿站+绿色信用村”金融服务模式，优化农村金融生态环境，扩大绿色金融覆盖面，目前已建成邮银驿站38个、绿色信用村21个。打造“绿色金融服务+绿色创业中心”模式，成为福建省绿色金融改革试验区首批可复制创新成果之一，已打造覆盖水果种植行业、食用菌种植行业、水稻制种行业等绿色创业就业示范点66个，着力提升绿色金融综合服务能力。全国首创“青创保”绿色金融产品，重点解决青年绿色创业融资和担保难题。2022年，邮储银行三明市分行在绿色金融取得

阶段性成果“三明市分行《服务‘绿色金改’助力推动林业碳汇市场发展》荣获国务院国资委中国大连高级经理学院‘2022年度碳达峰碳中和行动典型案例’二等奖”，将乐县支行被授予全国首批总行级“绿色支行示范网点”称号。

推进金融促消费活动，充分保障居民的消费需求。持续加大个人综合消费贷款、信用消费贷款、汽车消费贷款等的营销和拓展，进一步激发消费市场活力；主动结合民生项目，积极开展邮储银行信用卡消费及商圈活动项目，同步加大消费类贷款让利力度，保障居民汽车、购房、家装、旅游等消费需求。

践行资助育人理念，扎实做好贫困学生助学工作。持续深化与地方教育主管部门的合作，全面做好与全市学生资助中心和高中的对接宣传，市内院校覆盖率达100%，为2086名学生完成生源地信用助学贷款的资格认定，占全市总数的21.44%。截至2023年3月末，办理生源地信用助学贷款9533笔，贷款余额8182.39万元。

企业文化建设务实丰富。关心员工生活，用心建设员工宿舍、食堂，邮储银行三明市分行荣获邮储银行总行“2019—2021年度模范职工之家”称号。注重员工健康生活、舒适工作，组织开展元宵游园、“三八”活

动、业务技能竞赛、演讲比赛、休疗养等活动。积极投身社会公益事业，彰显负责任企业形象，组织了特殊儿童慰问、爱心送考、爱心献血、夏送清凉以及为信用村孤寡老人和留守儿童捐款等系列公益活动。

奋进新征程，建功新时代。走过十五年，邮储银行三明市分行不改初心，砥砺前行。站在十五周年的新起点上，邮储银行三明市分行将始终牢记国有大行的使命担当，深刻把握金融工作的政治性和人民性，坚持服务“三农”、城乡居民和中小企业定位，踔厉奋发、勇毅前行，以实际行动和实际成效贯彻落实党的二十大精神，积极融入和服务地方经济发展大局，为谱写中国式现代化三明篇章贡献“邮储力量”。



2021年4月13日，邮储银行三明市分行举办绿创三明“邮”我同行暨绿色创业就业金融服务发布会，与共青团三明市委员会、三明市工商联、三明市国有融资担保有限公司等单位签署战略合作协议。